# 中共發動「懲越戰爭」致略作為之研析

陸 軍李志堯

## 提 要

- 一、「懲越戰爭」爲中共自韓戰後主動發起的對外有限戰爭,故爲研究其對外用兵思維 模式的最佳戰例。
- 二、中共基於自身利益考量,尤其是面對領土主權問題的直接挑戰,在經過多次交涉、 警告無效後,往往會採取回應行動。
- 三、中共爲營造「師出有名」的態勢,通常會以外交手段試探國際反應,一旦情勢有利 己方,即可能會有所動作。
- 四、中共慣用奇襲的軍事行動,以支持對外戰爭之目的,並在戰前即擬訂撤軍計畫,俾於未來的談判中獲得利益。
- 五、中共發動「懲越戰爭」目的及戰略作爲是多重性,雖然作戰時造成共軍重大傷亡, 惟檢視中共全般狀況仍能達到預定效果,其對外用兵模式殊值參研。

關鍵詞:懲越戰爭、中越衝突、有限戰爭

## 壹、前 言

中共一向以復興傳統中國強國地位自許,對於清朝末年西方列強侵擾中國的歷史回憶印象猶新。註一因此,自1949年建政以來,曾因領土主權紛爭對外用兵八次—1950年韓戰、1954年砲擊金門、1955年大陳島之戰、1958年金門砲戰、1962年中印之戰、1969年珍寶島之戰、1974年中越西沙之戰、1979年懲越戰爭,在此期間,即使國家內外皆處於危困之中,其仍不惜使用武力來表達捍衛領土主權完整的決心。尤其1979年2月的懲越戰爭,則是緊接在越共和蘇聯簽

訂軍事同盟條約(1978年年底)之後所發動,無視俄國的可能干預而退縮,其不惜冒軍事和外交極大危險之出兵舉動,讓國際社會矚目。

中共自1978年推行改革開放政策以來,經濟高速發展帶動軍力的增強,使不少美國人士擔心中共會向美國在亞太的霸權挑戰, 註二而思防堵之道。「911事件」後美國把軍事力量直接投入阿富汗,註三並順勢進入中亞地區,一個圍堵中共的包圍圈(日本一臺灣——菲律賓——印度——中亞)已大體成型,期間美、臺雙方軍事合作關係的發展,素爲中共強烈譴責,註四未來美、臺軍事合

<sup>&</sup>lt;sup>註一</sup>唐仁俊,「中共對領土主權處理模式之分析」,國防雜誌 (龍潭),第16卷6期,民國89年12月,頁53。

<sup>&</sup>lt;sup>註二</sup> 聯合報 (臺北,民國90年5月20日),版15。

<sup>&</sup>lt;sup>註三</sup>主父笑飛,「阿富汗戰爭與美國能源戰略」,廣角鏡 (香港),第350期,2001年11月,頁18。

<sup>&</sup>lt;sup>註四</sup> 中國時報 (臺北,民國91年5月19日),版11。

作的進展,是否會誘發中共類似「懲越戰爭」的思考,殊難預料。李德哈達曾有一句名言,殊難預料。李德哈達曾有一句紹言,那就是「假使你希望和平,應先了解戰爭」之為引起個人寫作的動機,並從國國人寫作的動機,對中共發動一戶。 一個人寫作的動機,並從國國人寫作的動機,並從國國人寫作為一次,對中共發動「懲越戰爭」在政治、外交、地理及軍事方面的戰略作爲加以探討,與建觀察中共對臺可能用武模式參考之目的。

## 貳、中共「懲越戰爭」的肇因

#### 一、中、越共衝突的歷史背景

中、越共政府於1950年1月建立正式外交關係迄1979年已近30年,大體而言,在雙方交往的前半段(1964年以前)可稱之爲:合作大於競爭,和諧大於分歧,協調大於摩擦;而後半段則逐漸向相反的方向發展,即競爭大於合作,分歧大於和諧,摩擦多於協調,終於在1975年前後演變成爲緊張、對抗、衝突及兵戒相見、干戈相向的局面。

 臺灣問題」的讓步與關係正常化。

中共方面以爲自越共建黨到建立政權, 可說幾乎完全由中共一手所提攜、扶助,而 視越共勾結蘇聯的行爲乃係忘恩負義舉動, 抨擊越共在蘇聯的支援和慫恿下,瘋狂地推 行其區域霸權主義,並扮演蘇聯謀求世界性 霸權主義之「馬前卒」的角色。中共認爲維 護其自身安全利益的最佳途徑是在亞太地區 保持一個和平環境,而保持這個和平環境的 最佳途徑是由中共自身扮演「中央性角色」, 在該區内形成一個以反霸統一陣線爲核心的 區域性安全體系。然而這個架構卻爲蘇聯及 其代理人——越共聯合阻撓、破壞,乃至從南 北兩側對其自身的安全構成直接的威脅,而 且越共復以區域霸權主義的「小霸」地位, 向中共所欲扮演的「中央性角色」或所尋求 的區域性霸權主義挑戰,於是招致了中共的 堅決回應-1979年2月的「教訓」之戰。註六 二、中、越共政治因素的紛爭

#### (一)越共迫害華僑

<sup>&</sup>lt;sup>註五</sup> 陳咸嶽,「淺論戰爭」,<u>陸軍學術月刊</u> (龍潭),民國84年12月刊,頁8。

<sup>&</sup>lt;sup>註六</sup>轉引自劉天均,中越共關係的衝突層面 (臺北,臺灣商務印書館,民國73年),頁2-11。

#### (二)中、越共領土爭議

中、越共邊界問題包括三點:1南沙 群島和西沙群島的歸屬問題。2.東京灣水域 中大陸棚及水下資源的劃分問題。3.中、資源的劃分問題。3.中、愈 共陸地邊界問題,雙方互指對方沒有誠之 共邊境問題。在南沙群島和西沙群島的主權 爭議方面,越共對於這群島嶼主權的立場。 前後不同,使原本不存在的領土問題,也邊 持續不斷發生糾紛,1974年的邊界糾紛事件 有100多件;1975年突然增加到400多起; 1976年竟然達到900多起之多,註十中共決 定採取斷然措施。

#### 三、中共對越共入侵柬埔寨的反應

越共一向自視過高,故常以中南半島主人、監護人、解放者自居。他們主張在中南半島事務上享有支配性權利和扮演領導性角色,但此一野心卻遭到赤東抵制,於是越共便計畫顯覆東埔寨,而此一計畫又爲東共粉碎,並斷絕和越共的正式關係。至此,越共所能用於對付東共的手段就只有最後一著一一1978年年底的軍事攻擊,將波布政權推翻,代之以橫山林的傀儡政府。

中共基於自身的利益,認爲一個四分五 裂的中南半島,最爲符合其基本利益,故對 標榜獨立、不結盟的波布政權表示支持,換 言之,中共之所以支持柬埔寨,實乃出於謀略 的運用—維持多元、削弱越共。東共懍於越 共的威脅及惑於中共的利誘,故自1975年奪 得政權後,即採取疏河内而親北京的政策。

然而越共對東共勾結中共採取反越的行 徑懷恨在心,必欲去之而後快。但越共深知 憑已之力無法對抗中、東二共,必須假借莫 斯科之援助才能達到目的,遂於1978年與蘇聯簽訂一項爲期25年的「友好合作條約」,建立軍事同盟的關係,並利用此一時機,在當年在底以武力方式推翻波布政權,並在金邊建立一個傀儡政府。從此,東埔寨問題便成中、越共鬥爭衝突的第二戰場。註八

## 參、中共「懲越戰爭」前的外交作爲

#### 一、中共對蘇聯反應的預測

中共預測蘇聯對這次攻擊的反應,充其 量只會以軍隊發動幾次邊界騷動而已,而中 共對於這種小騷動是有把握控制的。北京估 計俄軍對中共最多只會發動10個師的攻擊, 而中共不必從其它地區調動軍隊就可制止這 種侵襲。中共聲稱並不擔心蘇聯會按照蘇越 友好合作條約的第六條,去干涉這場戰爭, 質好合作條約的第六條,去干涉這場戰爭, 但是如果俄國真的有所行動,中共也早已有 妥善的準備。

#### 二、鄧小平訪問泰、馬、新

對於越共推翻波布政權的軍事行動,東

<sup>&</sup>lt;sup>註七</sup> 同註一, 頁59、60。

<sup>&</sup>lt;sup>註八</sup>同註六,頁89-91。

<sup>&</sup>lt;sup>註九</sup> 彭慕仁,「中共懲越戰爭的決策」,政大碩士論文 (臺北),民國75年12月,頁124、125。

協在五國外長會議聯合聲明中,一致堅持仍承認由波布領導的政府,而且主張「外國軍隊」立即撤出東國,否則全世界國家應立即對這個「外國」採取制裁行動。此次聲明中雖未明言這個「外國」就是越南,但不以對於人人。在古隆坡的一個會議上便公開指出,聲明中所指的「外國」就是越南正國政府所持立場不及權垮臺後,從東協五國政府所持立場不及權垮臺後,從東協五國政府所持立場下,他們所標榜的中立已在金邊失陷後迅速偏離蘇、越兩國。

基於對東協國家的這種心態認識,鄧小 平便率代表團展開對東協三國 — 泰、馬、 新之訪問活動。訪問三國期間,鄧小平雖與 各國政要進行過多次會談,但内容均未予以 公布,一般相信鄧小平此行必然和各國就中 南半島局勢交換意見。儘管會談情形未公 開,然鄧小平所到之處的公開場合,其皆強 調東協堅持建立東南亞和平、自由、中立區 的主張,不僅加強了成員國的團結合作,且 有益亞洲及世界的和平與安定繁榮,不過要 特別警惕霸權主義正在東南亞加強伸張。註+ 原本東協國家對外政策,係以美國馬首是 瞻。在美國與中共建交後,因美國忙於處理 美巴運河主權爭執、以埃大衛營談判、美俄 第二階段限武談判之際,已無暇他顧,東協 諸國爲遏止越共之擴張,乃不得不藉中共來 制衡越共,遂使中共趁機展開外交統戰,註土 以探測東協對中共「懲越」的反應,俾爲其 爾後的行動營造有利態勢。

#### 三、鄧小平的訪美

1979年1月1日中共與美國建交後,鄧小平即於1月28日從北京啓程前往美國訪問,鄧小平在美期間共與卡特總統舉行三次會談,據卡特總統表示會談「極其有益和富建

設性」;中共方面亦透露,會談「大部分用 於討論國際形勢」。儘管美國和中共都沒有 透露會談的詳情,但是因爲鄧小平在啓程訪 美之前,曾接受時代雜誌記者唐納旺的 時,要求美國、西歐、日本、中共和其它國 家聯合起來,防止蘇聯的擴張。因此,如果 我們檢視鄧小平此行在美國的言行,可以發 現其與卡特總統會談的內容主要是國際形 勢,而談話的核心問題則又以反蘇爲中心。

由此可見,鄧小平在訪美時,應該已向 卡特總統表示過其進攻越南的意圖。卡特總 統雖未表示積極支持,亦未加以明確反對。 再加以中共與美國建交目的,雖然是聯美以 制俄,但是鄧小平在美國的反蘇言論,可以 試探美國在建交後,對中共反蘇行動的支持 程度,而發動對越軍事攻擊,則可收試探作 用。故鄧小平於2月8日由美國返回北京後, 中共地面部隊即加速向中越邊境集結。 註注

肆、中共「懲越戰爭」過程及決策

<sup>&</sup>lt;sup>註+</sup> 張虎,剖析中共對外戰爭 (臺北,幼獅出版社,民國85年),頁160-162。

<sup>&</sup>lt;sup>註土</sup> 張京萊,「中共懲越戰爭指導研究」,<u>國防雜誌</u>(龍潭),第7卷第7期,民國81年1月,頁94。

<sup>&</sup>lt;sup>註±</sup> 同註十,頁162-165。

#### 一、中共的軍事奇襲

1979年2月17日凌晨,中共由廣西、雲 南省同時向越南北部地區發起全面攻擊。本 作戰中共取攻勢,由許世友擔任主帥,秘密 集結9個軍(共11個師)、2個砲兵師、2個高 砲師之優勢地面部隊,再加上民兵及後勤支 援單位,總兵力達50萬人,部署於廣西、雲 南之邊境上對越軍形成鉗形包圍之態勢。中 共發動攻擊的那一天,印度外交部長正在北 京作1962年中印戰爭之後,第一次印度內閣 官方的正式訪問,也恰好是在中印戰爭後的 第17年,中共第一次再對鄰國發動戰爭。當 時河内可能以爲中共至少要等印度外交部長 離開之後,才會展開軍事行動,同時鄧小平 也剛從美國回來,且美國財政部長又將於2 月24日到達北京訪問,越共恐怕無論如何也 未料到中共會選擇這個時刻開戰。

#### 二、中共的軍事行動

中共所計畫的軍事行動完全是爲了懲罰越共,所以在地理、時間和武器方面都自設

限制。中共此次行動,開始於2月16日夜間的砲擊,接著就出動了6到7個師的兵力攻入越南。17日黎明,中共發動了低空突擊飛機轟炸越南邊界,但除了這一天中共出動空軍攻擊以外,以後都未曾再以空軍進行戰鬥。

中共部隊對越南的攻擊點有26個,但最重要的目標有5個,這5個省都分別是萊州、老街、河江、高平、諒山,就戰略觀點來看,諒山是中共進入越境的要域,又爲省會及水、公路連絡中心,距河内130公里,控制了由北進入紅河三角洲的咽喉,越過平原中共軍隊即可直驅河内。註前

中共軍隊從主線攻入越南,一步一步的 占領了主要的人口與交通中心,並運用秘密 潛入輕裝突擊的戰略,在攻擊開始之前,幾 千名中共的人員即滲入越南,把交通樞紐地 **區和一些設備先予破壞,且占領主要的橋** 樑。另外,中共軍隊還使用輕便型戰車,這 是在中印戰爭時沒有運用到的。而在這次的 戰鬥中,因爲運用了這種攻擊方法,必須緊 靠公路前進,所以造成了攻擊進度的緩慢。 諒山戰役的最後幾天,有些報導指出,中共 軍隊利用「人海戰術」來對付裝備精良的越 共軍隊,惟這些報導未獲證實。而在「懲越 戰爭 | 的期間,因爲雙方都受到政策上、時 間上和地理上的限制,所以無須有背面受敵 之慮,在沒有海空作戰的情況下,他們打的 是有限之地面作戰。註

#### 三、中共的撤軍決策

從戰爭一開始,中共就表示戰事將在兩 週之內結束。鄧小平提出10天的期限,他表 示,中共軍隊不會深入越境,這個「自衛行 動」是在「有限的空間和時間」之下進行 的,而中共不打算占領越南的任何一寸土

<sup>&</sup>lt;sup>註击</sup> 楊金柱,「1979年中共懲越戰爭之研究」,<u>政戰學校碩士論文</u> (臺北),民國74年6月,頁110、111。

<sup>&</sup>lt;sup>註畫</sup> 彭慕仁,「中共懲越戰爭的決策」,政大碩士論文 (臺北),民國75年12月,頁131、133。

地。《新華社》在2月18日宣佈戰爭時也指 出:「我們不要越南的一寸土地,也絕不容 許別人肆意侵犯我國領土,在給予越南侵略 者以應有的還擊之後,中共邊防部隊將嚴守 祖國的邊界。」

中共對越南有限度的攻擊理由,主要是由於蘇聯的威脅,尤其是蘇聯和越共剛剛簽訂一項友誼條約,其內容是一國受到攻擊,可請求另一國的援救。中共一直怕受到來自南北的夾擊,在1979年2月他們很謹慎地作了一次預測,認為按照有限度的行動,應該可避免蘇聯的直接干涉。中共唯有採取有限度的行動,才能造成國際間蘇聯的反應不夠積極之印象。

同時,「懲越戰爭」的軍事行動也要考 量到天氣對出兵與撤退的限制因素,越南北 部在4月份即進入梅雨季節,所以中共的撤 退行動必須很快;同樣地,在蘇聯邊界4月 春雪溶化,也阻止了蘇聯的軍事行動,故中 共發起反擊的時機,必須選擇在中國南部的 最好季節,但亦是中國北部最壞的季節時 刻。此外,中共也不能冒險讓東南亞的國家 把這個反擊行動,看成是「霸權主義」的擴 張,而激起東南亞國家對中共傳統的敵意。 况且中共若想繼續深入越南,那麼蘇聯將被 迫要做出若干程度的表態, 屆時中共與美國 的默契能否維持,也是北京的領導高層們要 審慎評估的。因此,綜上所述我們應可看出 中共在進入越境之前,早已作了撤退的計 畫,以期在未來的談判中獲得利益。註去

## 伍、中共發動「懲越戰爭」目的及 戰略作爲

#### 一、突破蘇聯的包圍

#### 二、打擊越共的經濟

#### 三、測試美國的支持

美國在越南的長期軍事行動,是其第一個確確實實吃了敗仗的戰爭,對美國而言,越南就是一道深可見骨的刀疤,讓美國軍民造成難堪的損失,註之也摧毀了許許多多人——從四星上將到「最聰明和最傑出」的知識份子之榮譽感,註平更使美國在國際舞臺

<sup>&</sup>lt;sup>註‡</sup> 唐仁俊,「中共對領土主權處理模式之分析」,<u>國防雜誌</u>(龍潭),第16卷6期,民國89年12月,頁60。

<sup>&</sup>lt;sup>註大</sup>轉引自劉天均,中越共關係的衝突層面 (臺北,臺灣商務印書館,民國73年),頁103、104。

 $<sup>^{</sup> ext{it.}}$  Robert A. Pastor著,董更生譯, $\underline{20}$ 世紀之旅(臺北,聯經出版社,民國89年),頁247。

<sup>&</sup>lt;sup>註章</sup> Paul Kennedy 著,張春柏、陸乃聖譯,<u>霸權興衰史</u> (臺北,五南出版社,民國84年),頁535。

上顏面盡失。故可以想見當美國獲鄧小平暗 示將對越南採取行動後,美國在這種心態之 下,應該不會有明顯的反對意思。另一方面 來說,中共雖然已經和美國建交,但仍未摸 清美國在政治立場上的支持程度,藉由向越 共出兵的方式,可以探知美國的真正態度,以爭取美國默契防俄援越。

#### 四、威懾週邊的鄰邦

文化大革命於1976年結束後,中共內部 矛盾有待重整。況且因接班問題所衍生的政 治鬥爭,雖在1978年的十一屆三中全會時 鄧小平取得上風,然而在黨內華國鋒的政治 勢力並未全面清除,國內的政治衝突仍持續 存在,致鄧小平藉對外戰爭爲由,可援 黨、政權權,有利其鞏固政治地位,可 攫 動改革開放政策。而此時中共內部的重心 定的環境來進行各項經濟建設,故藉發動 定的環境來進行各項經濟建設,或藉發動 「懲越戰爭」的對外用兵行動,可以產生威 懾週邊鄰邦之作用。

#### 五、爭取華僑的向心

自1979年1月1日開始,是中共全力發展經濟的關鍵時期,亟待海外華僑積極投注資金,以供大陸內部改革開放建設所需,因此中共發動這場「懲越戰爭」,除能達到聲援越南華僑目的外,亦可顯示其比臺灣有能力照顧和關心華僑事務,以爭取海外華僑的向心力。

#### 六、練兵及現代化建軍

鄧小平在談到對越戰爭時已明白指出: 「進行一次自衛反擊戰爭,也是一次練兵。」 自韓戰以後,中共鮮少有大規模的實戰經 驗,大部分的團級指戰員都未上過戰場,從 各地抽調軍隊來作戰,將使軍隊取得作戰經 驗。註三另外,改革開放後,鄧小平推行四 個現代化的初期,強調要修正毛澤東「早 打、大打、打核戰」的人民戰爭應急戰備狀 態所造成的困境,積極實施現代化建軍工 作,惟遭到保守派的強力阻撓,這樣的爭論 至1979年的「懲越戰爭」之前仍然存在,直 到共軍領導高層目睹其部隊在「懲越戰爭」 諒山、高平、老街的戰場上,暴露出步兵基 本戰術不佳、砲兵戰力低落、戰鬥工兵保障 能力不足、後勤系統效能不彰等弱點後,註三 方使保守派的軍頭們啞口無言。所以美國馬 里蘭大學出版一本「中共對越南戰爭,1979 年:一項軍事分析」的小册子,即強烈暗示 中共是要拿這次戰爭作爲實驗品,以堵塞中 共内部反對國防現代化勢力的口實。註章故 不管中共的動機如何,「懲越戰爭」共軍傷 亡六萬餘人的教訓,確實對中共爾後軍事戰 略思想的改變,有很大的影響。

#### 七、恫嚇臺灣接受和談

中共對越南的戰爭,亦可能在擺出姿態,意即以越共兵力之強,且有蘇聯在背後支持,而中共仍敢於進行攻擊,何況以臺灣之小,而美國又與中共建交,必要時,中共自然亦可能對臺灣進行一場有限的戰爭,以對臺灣進行武力恫嚇,要脅臺灣與其和談。

#### 八、解決中越邊界紛爭

中越邊境早在清光緒20(1894)年,即由中、法兩國共同勘定,1957年中共總理周恩來與越共第一書記黎筍達成協議,重申共同

<sup>&</sup>lt;sup>註三</sup> 張虎,剖析中共對外戰爭(臺北,幼獅出版社,民國85年),頁170。

<sup>&</sup>lt;sup>註三</sup> Laurie Burkitt、Andrew Scobell、Larry M. Wortze等著,李育慈譯,<u>解放軍75週年之歷史教訓</u>(臺北,國防部史編室出版,民國93年),頁413、414、425。

<sup>&</sup>lt;sup>註三</sup> 沈明室,「改革開放後共軍軍事思想的轉變」,<u>共黨問題研究</u>(臺北),第21卷6期,民國84年6月,頁71、72。

<sup>&</sup>lt;sup>註</sup> 張虎,<u>剖析中共對外戰爭</u> (臺北,幼獅出版社,民國85年),頁171。

遵守中、法時期勘定之疆界。但中越邊界綿 亙1,150餘公里,平均每5公里始有一座界 碑,且其間山巒崎嶇,究屬何方難以判定 致糾紛迭起。惟因當時中、越共關係密切 裁共又有求於中共,視中國大陸為其大後 方,較易妥協。但自越共兼併南越,在蘇共 支持下,對邊界疆土時思覬覦,於1978年1 月至次年2月,雙方即發生邊境衝突1,100餘 次,中共雖一再提出警告,然越共卻不予理 會,中共祇有訴諸武力,始能一勞永逸徹底 解決邊界紛爭。註至

## 陸、對臺海安全之啓示

中共發動「懲越戰爭」雖然造成人員重 大傷亡,惟在戰爭目的上仍達到預定效果, 而檢視其戰爭前後之戰略作爲,涵蓋政治、 外交、心理、軍事各層面,殊值我們深入研 究,俾獲得若干啓示,以確保臺海安全。職 是之故,謹就下列幾項體認加以闡述:

### 一、中共對領土主權爭議態度非理性且不可 預測

中共政權素來具有強烈的民族意識,歷次對外用兵都牽涉到領土主權問題,如1950年的韓戰和1969年的珍寶島之戰分別和美、蘇兩國正面交鋒;1955年初的大陳島之戰,更是緊接在臺灣與美國簽訂軍事協防條約(1954年12月)之後;1979年2月的「懲越戰爭」,則是緊接在越南和蘇聯簽訂軍事同盟條約(1978年底)之後,顯示中共在領土和主權問題上的執著——不惜冒軍事上極大的風險而孤注一擲。註至如果從地緣戰略的角

#### 二、中共善用外交手段造勢佈局

#### 三、中共慣採奇襲行動震懾敵軍

中共深知若欲使力量平衡發生決定性的 改變,奇襲是主要的選項,大規模之奇襲一 向是中共解放軍在開戰初期的慣用戰法,如 1950年韓戰、1962年中印戰爭、1979年「懲 越戰爭」都是如此。 註一假使中共決意對臺 動武,很可能會猝然發動攻勢,以提高武力

<sup>&</sup>lt;sup>註宝</sup> 張京萊,「中共懲越戰爭指導研究」,<u>國防雜誌</u> (龍潭),第7卷第7期,民國81年1月,頁96。

<sup>&</sup>lt;sup>註云</sup> 聯合報 (臺北,民國85年3月13日),版11。

<sup>&</sup>lt;sup>註=</sup> 聯合報 (臺北,民國91年7月14日),版2。

<sup>&</sup>lt;sup>註六</sup> David A. Shlapak、David T. Orletsky、Barry A. Wilson等著,夏新生等譯,<u>可怕的海峽?中共——臺灣衝突之</u> 軍事層面及美國政策選擇(臺北,國防部出版,民國90年),頁28。

犯臺的成功公算。美國國防部在2005年度的 「中共軍力報告」內,即警告臺灣應注意避 免被中共速戰速決,並研判中共可能使用斬 首策略,在短時間占領臺北市、總統府等軍 治中樞,而不留太多預警時間讓臺灣有軍割 準備。註元我國防部亦根據共軍各項演能 事件在2007年完成對臺應急作戰能 ,共軍將在2007年完成對臺應急作戰能 。 達一。 之015年共軍將具備與國軍決戰的戰力 。 註一。 量上 之015年共軍將具備與國軍決戰的戰力 等握共軍動態,積極加強應急作戰整備, 資有效落實全民國防,健全全民防衛體系, 以對中共產生嚇阻作用。

## 柒、結 語

回顧「懲越戰爭」迄今已有28年之久, 以當時共軍參戰的師長張萬年(2002年11月 自中央軍委會副主席乙職退休)、副師長梁 光烈(2002年11月任總參謀長)、師參謀長 那世忠(擢升爲國防大學上將校長)、團長 粟戎生(擢升爲北京軍區中將副司令)、師 (團)級幹部劉振武(擢升爲廣州軍區司令 員)、朱啓(擢升爲北京軍區司令員)等爲 例,註三他們都是軍隊中的核心主體,當 對不能妥協的臺灣主權爭議問題時,這 批「懲越幫」及其所屬的軍官們之用兵思 維,未來將會爲兩岸關係的發展投入何種變 數?應是我們不可掉以輕心之處!

收件:96年01月15日 修正:96年02月08日 接受:96年02月12日

## 作人者人簡人介

李志堯上校,陸官校69年班、陸院81年班、戰院85年班、戰研所92年班、國立政治大學外交系碩士;現任職於國防大學戰爭學院總教官。



<sup>&</sup>lt;sup>註元</sup> 聯合報 (臺北,民國94年5月20日),版A13。

<sup>&</sup>lt;sup>註章</sup> 聯合報 (臺北,民國96年1月24日),版A13。

<sup>&</sup>lt;sup>註三</sup> 張虎,剖析中共對外戰爭(臺北,幼獅出版社,民國85年),頁173。

<sup>&</sup>lt;sup>註壹</sup> 同註三,頁424。